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„Dohányzás vagy Egészség?”

TOTÓ

	1.
	Mennyi füst keletkezik egyetlen cigaretta elégése során?
	( 0.5 liter
	( kb. 2 liter
	( 13 liter

	2.
	A dohányfüstben lévô apró részecskék és gázok több mint 4000 féle kémiai anyagot tartalmaznak. Ezek közül mennyirôl tudjuk, biztosan, hogy rákkeltô hatású?
	( 11-rôl
	( 3-ról
	( több mint 60-ról

	3.
	Mit nevezünk passzív dohányzásnak?
	( Más ember dohányfüstjének belégzését
	( Azt, amikor a dohányzó ember nem csinál mást, csak dohányzik.
	( Amikor nem szívja le a 

tüdejébe a füstöt.

	4.
	A cigaretta melyik részének a legnagyobb a nikotintartalma, az elszívás alatt?
	( Az elsô felének.
	( Az elsô negyednek.
	( Az utolsó harmadnak

	5.
	Mi jellemzô az erôsen dohányzó nôk újszülötteire?
	( Késôbb születnek meg, mint az átlag.
	( Átlagban 340 grammal kisebb súllyal jönnek a világra.
	( Élénkebbek az átlagnál.

	6.
	Melyek azok a betegségek, amelyek kialakulásában a dohányzásnak döntô szerepe van?
	( Májzsugorodás, ízületi gyulladás, bôrgombásodás.
	( Tüdôrák, krónikus bronchitis és 

tüdôtágulás, szívkoszorúér betegség
	( Nincs olyan betegség, 

amelynek kialakulásában a

dohányzás döntô szerepet játszana.

	7.
	Átlagosan hány évvel élhettek volna tovább azok, akik a dohányzás okozta betegségben haltak meg?
	( 3-4 évvel
	( fél évvel
	( 10-15 évvel

	8.
	Magyarországon 1999-ben a középkorú (35-64 éves) férfiak hány százalékának idô elôtti halálát okozta a dohányzás?
	( 35%-nak, azaz minden harmadiknak
	( 10%-nak
	( 25%-nak

	9.
	A világon évente hány ember hal meg idô elôtt, a dohányzás következtében?
	( 4 millió ember, azaz 8 másodpercenként egy
	( 1 millió ember
	( 2 millió ember

	10.
	Milyen egészségkárosító hatásuk van a cigarettában lévô fôbb mérgezô anyagoknak?
	( Nikotin: a vörösvértestekhez tapadva meggátolja a légzést, 
Kátrányanyagok: felfújtság érzetét keltik és lassítják az emésztést,

Szén-monoxid: gátolja a

sejtek normális

anyagcseréjét.
	( Nikotin: csökkenti a perifériás véráramlást, megváltoztatja az anyagcserét,

Kátrányanyagok: rákot okoznak, köhögést váltanak ki, károsítják a hörgônyálkahártya felszínén lévô finom csillószôröket, melyek a tüdôt védik a szennyezôdéstôl és a fertôzésektôl.

Szén-monoxid: a dohányos vére a létfontosságú oxigén helyett szén-monoxidot juttat el a szervekhez, ez zavarja a növekedést, a tápanyagok felvételét, elôsegíti a zsírszerû anyagok lerakódását az érfalakban, így a verôerek elzáródásához vezethet.
	( Nikotin: a vérplazma kémhatását savas irányba tolja el, és ezáltal károsítja az erek falát.

Kátrányanyagok: a gégeporcokban lerakódva rákos megbetegedést idéznek elô.

Szén-monoxid: erôsebben kötődik a vörösvértestek felszínéhez, mint a jód ionok így a pajzsmirigy rendellenes mûködése jön létre.

	11.
	Az utolsó cigaretta eldobása után mennyi idôvel ürül ki teljesen a nikotin a szervezetbôl?
	( 48 óra múlva
	( 1 hét múlva
	( 2 hónap múlva

	12.
	Mennyi volt 1999-ben a közvetlen gazdasági kár és jövedelem kiesés a halálozás miatt - dohányzás következtében- Magyarországon?
	( 190 milliárd forint
	( 50 millió forint
	( 330 milliárd forint

	13.
	Mennyi kátrány jut be egy átlagos dohányos tüdejébe 10 év alatt?
	( 45 g
	( kb. 1 kg.
	( 7 mg

	14.
	Van-e Magyarországon olyan törvény, amely a nemdohányzók érdekeit védi?
	( Igen van, az 1999. évi XLII törvény a nemdohányzók védelmérôl
	( Nincs, de nagy szükség lenne rá.
	( Nincs, mert mindenki ott gyújt rá, ahol akar.

	15.
	Milyen betegségben halt meg idô elôtt a Marlboro-t reklámozó cowboy?
	( Malária
	( tüdôrák
	( AIDS


A Totót összeállították az OEFI Dohányzás vagy Egészség Munkacsoportjának munkatársai, 2004.
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